

同舟共济 携手战“疫”

——全省律师主动服务疫情防控工作纪实

□ 文/图 河北法制报记者
张世杰

2月7日上午,河北冀华律师事务所行政主任张汉军、办公室主任刘鹏将该所律师捐赠的10万元,通过网络汇入河北省红十字会指定账号,完成了该所全体律师支持抗击新型冠状病毒肺炎疫情的心愿。2月2日,该所党支部、管委会向该所全体律师发出了“向抗击新型冠状病毒肺炎疫情捐款”倡议书,至2月6日上午10时,该所全体律师共捐款166666元。

新型冠状病毒肺炎疫情发生以来,省司法厅把打赢疫情防控阻击战作为当前头等重要政治责任,采取有力措施组织引导全省广大律师主动参与服务疫情防控工作大局。省律师行业党委号召全省律师事务所党组织、党员律师充分发挥战斗堡垒和先锋模范作用,积极投身疫情防控工作。全省律师行业各级党组织和广大党员律师积极响应号召,引领广大律师以“病毒无情我有情,国家有战我参战”的情怀与担当,用实际行动践行初心和使命,通过多种形式参与到疫情防控阻击战中。

**捐款捐物献爱心
投身防控一线见担当**

2月4日,北京大成(石家庄)律师事务所党支部发起“战‘疫’进行时,我是党员我承诺”活动,向党员律师发出在抗击疫情工作中当好先锋模范的倡议,并捐款17万元。同时,还有一大批律所和律师个人向湖北或本地的慈善机构、医疗卫生单位、基层公安民警捐赠了大量的口罩、消毒液、护目镜、医用手套以及食品和其他防疫物资。河北宁昌律师事务所牵头成立了包括本所30多名律师在内的248名社会人士组成的抗击“新冠”爱心联盟,及时将筹集到的物资用品运送到防疫一线;律师王庆虎自费筹措了1000个医用口罩支援贫困村抗击疫情……据统计,截



图为党员律师值守小区,进行体温监测,做好疫情防控工作。

至2月6日,我省律师共捐款捐物折合人民币240余万元,目前捐助活动还在持续进行中。

同时,各律所党支部和党员律师迎难而上,走上疫情防控工作一线开展志愿服务。北京市盈科(石家庄)律师事务所党支部书记王英哲和河北冀信律师事务所李志远、河北三和时代律师事务所李闯、齐胜等一批党员律师主动参加社区组织的志愿活动,在无门卫的老旧小区进行值守,冒着严寒为进出人员测量体温、填表登记,指导居民正确佩戴口罩,充分彰显出党员律师的担当。

**当好法治“医生”
为依法防控献良策**

省司法厅和各级司法行政机关积极组织指导各地律师协会和律师事务所,充分发挥法律专业优势,努力为打赢疫情防控阻击战提供法律服务保障。

省律师协会整理汇编了《面对疫情,大家要知道的几条法律问题》《应对新型冠状病毒肺炎法律问答》之《政府职责篇》《劳动用工篇》《涉外企业篇》和《新冠肺炎疫情涉刑十问》等,从民事、刑事和行政等方面详细梳理了政府、企业和公众关心关注的涉及疫情防控的有关法律问题,

并已提供给省应对疫情工作领导小组办公室使用。同时,在中国律师网、河北普法网等主流媒体网站和微信公众号上广泛发布,目前正在抓紧编辑印成册,力争尽快向社会各界发放。

我省各市还遴选优秀律师参与当地应对疫情工作领导小组工作并组建法律服务志愿团队。据统计,全省共有1000多名律师加入志愿团队,为党委政府决策提供法律政策依据,为出台相关文件做好把关。张克锋、天禹、瀛赞等律所分别接受廊坊市工信局、廊坊市第四医院委托,加班加点为疫情防控物资采购合同出具法律意见,有力配合了疫情防控调度工作的开展。分布在各地各部门的公职律师、公司律师也为本地本单位疫情防控积极献计献策,当好参谋助手,同心协力,共同战“疫”。

**普及法律知识
引导全民依法抗“疫”**

我省广大律师结合社会日常生活各方面,加大疫情防控法治宣传力度,积极引导广大群众树牢法治意识,为打赢疫情防控阻击战营造良好法治氛围。

疫情形势严峻,延迟企业复

工、停工劳动关系、特殊时期合同履行障碍、公共交通运输等各类法律问题备受关注。为此,沧州、唐山、廊坊、张家口、邯郸、衡水等市律师协会通过网络平台对疫情期间的相关问题进行了法律解读,深受群众欢迎。邢台市律师协会编印了《重大突发公共卫生事件一级响应明白纸》,通过互联网向群众进行普法宣传。勤有功等律所编写的防控疫情《法律适用汇编》《企业劳动用工操作指引》《建设工程企业应急管理预案》和《中小民营企业法律问题解答》分别就企业在疫情期间依法经营、管理涉及的各类法律问题做了整理,并提供了详细的法律意见,极具参考价值。

石家庄市民营企业法律服务中心在春节期间仍坚持每天安排两名律师接听服务热线。河北三和时代律师事务所律师杨瑾积极组织本所女律师参加“木兰有约”省直网络普法宣讲活动,围绕疫情期间维护稳定的热点法律问题进行讲解,点击量达数万次。河北国途律师事务所开通面向社会的义务法律咨询电话,组织12名律师每天12小时在线提供咨询,用法律服务温暖群众,为疫情防控提供法治保障。

沧州市司法局成立疫情防控法律服务志愿团 免费远程提供法律服务

河北法制报讯 (记者 陈兆扬 通讯员 陈林)面对当前疫情防控工作的严峻形势,沧州市司法局充分发挥行业特色,敢于担当,主动作为,于2月2日成立了由沧州市司法局局长、沧州市律师行业党委书记田云中任组长,沧州市律师协会会长尹建华、沧州市律师协会名誉会长赵长松任副组长,市直各律所主任、合伙律师、党员律师、市司法局法律顾问等优秀骨干律师共20人为组员的疫情防控法律服务志愿团,以免费远程法律服务形式,为广大人民群众义务提供与疫情相关的法律咨询和其他法律问题咨询。同时,为各级政府及相关部门依法行政、正确应对疫情提供法律保障。

为使疫情防控法律服务志愿团还充分利用新媒体、微信、网络为群众提供远程法律服务。其中,河北三和时代(沧州)律师事务所召开了全体会议,决定全所10名律师在疫情期间,通过电话、网络、填写问卷等线上形式为企业事业单位及群众个人提供免费法律体检和法律咨询服务。

相关文件严把法律关口。2月4日,在对即将出台的《沧州市应对新型冠状病毒肺炎应急预案》进行研讨和审查中,志愿团成员根据《中华人民共和国传染病防治法》《突发公共卫生事件应急条例》等有关法律法规及国家和省有关应急预案,围绕制定依据、职责权限、法定程序等重点内容进行了认真研究和激烈讨论,对全文内容逐句逐条进行了审查,形成了初步的审查意见。目前,该《法律问答》已由河北省律师协会发布,并由《中国律师网》转发,为防御新型冠状病毒肺炎疫情的各级政府及相关部门依法行政、正确应对疫情提供了法律保障。

同时,疫情防控法律服务志愿团还充分利用新媒体、微信、网络为群众提供远程法律服务。其中,河北三和时代(沧州)律师事务所召开了全体会议,决定全所10名律师在疫情期间,通过电话、网络、填写问卷等线上形式为企业事业单位及群众个人提供免费法律体检和法律咨询服务。



2月4日下午,黄骅市司法局局长胡福岗带队到骅中街道西水库社区督导疫情防控工作。胡福岗一行对包联6个小区的8个卡口逐一进行查看,向社区工作人员、包联干部详细了解人员信息登记、摸底排查、物资保障等防控措施落实情况,并向大家表示慰问。随后,胡福岗一行又到市公证处、市公共法律服务中心进行督导。

尹克兵 摄

企业捐赠抗“疫”物资

公证处免费为捐赠协议办公证

河北法制报讯 (记者 刘东昕 通讯员 刘丹丹)近日,邢台市红十字会、蓝池集团有限公司抗击新冠肺炎疫情捐赠仪式在邢台市守敬公证处举行,邢台市红十字会常务副会长冯军利、蓝池集团有限公司副总经理梁丽勤出席,守敬公证处免费为双方公证了捐赠协议,并由公证处主任牛雷斌宣读了公证书。

1月29日下午,守敬公证

处接到邢台市红十字会电话称,蓝池集团有限公司欲向邢台市红十字会捐赠七辆汽车,用于邢台市新型冠状病毒肺炎防控工作以及协助支援其他城市新型冠状病毒肺炎防控工作,希望能够尽快安排办理公证。守敬公证处高度重视,立即向市司法局领导进行了汇报。市司法局党组书记赵广军、局长赵非指示,该捐赠事关新型冠状病毒肺炎防

控,不但要及时办理,还要走法律援助程序,免收公证费。守敬公证人员立即着手办理,由于蓝池集团有限公司和邢台市红十字会起草的协议书过于简单,守敬公证处主动为其进行了修改,于1月30日凌晨修改完毕,确保及时办理公证。按照规定,本次公证应交纳公证费一万余元,公证人员为该公司办理了法律援助手续,免收公证费。

晋州人民调解员助力疫情群防群控

抗“疫”一线显身手

河北法制报讯 (记者 安世乔 通讯员 杨妙)在晋州市有这样一支人民调解员队伍,他们来自人民,服务群众,在新型冠状病毒肺炎疫情防控的紧要关头,他们充分发挥扎根基层、紧密联系群众的优势,做好疫情群防群控工作。

连日来,晋州市司法局积极组织各级调委会配合当地党委、政府做好疫情群防群控工作,形成工作合力。人民调解员平时和群众打交道比较多。当下,他们将晋州市司法局在“今日头条”“晋州普法”等网络平台发布的防控知识,及时发布到村民微信群。村民们足不出户,便阅读到了《疫情防控你我他,法律法规要知啥》《新型冠状病毒肺炎公众防护指南》《疫情防控时期法律常识》等相关文章。

在晋州市司法局工作人员指导下,全市246个基层调委会的879名基层人民调解员投入到防控工作中。总庄镇专职人民调解员王艳和张家庄村人民调解员贾玉铭这两天特别忙碌。两人在张家庄村组织起一支巾帼疫情防控检测队,在做好防护措施的前提下,对村民进行体温检测排查。在基层乡村,广大调解员积极引导村民

落实防控措施,提高自我保护意识和能力。人民调解员利用微信群、村里的大喇叭加强政策解读和防控知识宣传,进一步稳定群众情绪,增强群众信心。

“大家好,我是人民调解员,也是心理咨询师。大家有什么问题可以咨询我。”这是人民调解员赵敬芝在周庄健康关爱群里的留言。周庄乡的心理疏导小组充分利用晋州市司法局心理咨询师专业人才优势,将武汉返乡人员全部加入微信群内,关注从武汉返乡人员心理变化,给予人性关怀。心理咨询师时刻关注群内25名武汉返乡人员的思想动态,及时解答群内人员提出的各类问题,发送一些权威部门对防控知识的介绍,同时将疫情防控工作动态向及效果实时向群内通报,消除群内人员的顾虑和担忧,稳定他们的情绪,增强大家打赢疫情防控阻击战的信心。“祝您平安健康,有事咱及时沟通。”人民调解员定期电话联系被隔离人员,送上暖心的话语和真切的关怀,在生活各方面为其提供便利,使他们不会产生孤立无援的被抛弃感,用集体的温暖让他们平安、平静、平稳地度过隔离期。

石市鹿泉区法援中心严防疫情扩散 法援业务“线上”办

河北法制报讯 (记者 张世杰)为做好新型冠状病毒疫情防控工作,严防疫情扩散,日前,石家庄市鹿泉区法律援助中心积极采取疫情防控应对措施,引导当事人采取“非急缓办、急事网办”的方式办理法律援助业务,减少人员聚集,防止交叉传染。

群众可通过拨打热线电话了解咨询法律援助案件办理情况。工作人员将通过法律援助两部热线(0311-85138192; 0311-82100148)一对一对群众在线解答法律问题。

群众可在网上办理法律援助业务,通过访问“12348中国法网”,按要求填写相关信息,法律援助

工作人员将对群众提出的法律援助申请及时进行答复。

群众还可通过掌上办理法律援助服务事项。打开微信,关注“鹿泉司法”公众账号,通过“法律服务”下拉“公共法律服务”菜单,可以在线了解法律援助范围、申请法律援助应提交的资料以及申请法律援助流程,也可直接给律师在线留言,进行咨询,让群众足不出户即可享受“智慧司法、服务随行”。

同时,如群众确需、急需到现场办理法律援助业务,需在保证身体无不适的情况下,配合工作人员进行体温检测,并自觉佩戴口罩,做好个人防护工作。

勤有功律师所整理出 涉疫情系列法律问题汇编

河北法制报讯 (记者 刘东昕)当前,新型冠状病毒肺炎疫情牵动着全国人民的心。为使各企业及个人更好地处理疫情期间遇到的相关法律问题,连日来,河北勤有功律师事务所针对民生保障焦点、热点问题,以及可能涉及的合同履行、劳动者权益保护等法律问题,在较短时间内整理出多领域、全方位的一系列法律问题汇编,为打赢疫情防控阻击战提供法律保障和法律服务。

《防控疫情法律适用汇编》

该汇编从民事(合同)方面、刑事方面、劳动用工问题方面、金融方面以及对诉讼(仲裁)的影响等五大角度,展开分析了疫情防控期间,政府部门、企业及个人可能涉及的法律问题。

《防控疫情企业劳动用工操作指引》

该操作指引旨在帮助企业降低损失、了解生产经营变化、与员工达成“共赢”以及知晓疫情期间的休假、工资与加班制度。同时,该所还专门成立了疫情防控劳动用工专家组,将持续关注中央和地方政府以及人力资源和社会保障部门的最新动态,

以不断明确、完善该操作指引。

《新冠肺炎疫情期间建设工程企业应急管理预案》

该应急预案旨在降低突如其来的新冠肺炎疫情对工程承包合同的履行产生的重大影响,为此,该所专门研究并梳理了目前特殊情况下工程承包合同后续履行中应注意的事项,包括但不限于不可抗力、免责事由、举证责任等方面,并制作了应急管理预案。

《新冠肺炎疫情防控政府行政法律问题释疑》

该问题释疑说明了在新冠肺炎疫情工作中,国务院、各级人民政府、各级卫生行政部门、各类医疗机构、各级疾病预防控制机构等相关部门、基层组织应承担的防控职责及可采取的防控措施,以及新冠肺炎患者救治费用的保障措施。

《疫情防控期间中小企业法律问题解答》

该法律问题解答囊括了疫情防控时期,中小民营企业可能遇到的各种法律问题,大到宏观方面的政策问题,小到活生生的具体案例,涵盖了行政、民商、刑事各维度,是一本“疫情法律问题库”。



图为守敬公证处主任牛雷斌现场宣读公证书。
刘丹丹 摄